Teste de Matematica A
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Teste N.°3
Matematica A
Duracao do Teste: 90 minutos
10.° Ano de Escolaridade
Nome do aluno: N.° _ Turma: ___

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de calculadora.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado.

Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opg¢ao correta. Escreva na folha de
respostas o numero do item e a letra que identifica a opgéo escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as
justificagdes necessarias. Quando para um resultado nao é pedida a aproximacéao, apresente

sempre o valor exato.
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1. Na figura estao representados, num referencial o.n. Oxy: y
e a circunferéncia de centro C e de equagao
x2+y2—4x—-6y=-9
e a reta AB, tangente a circunferéncia no ponto B, de 8

equacdo (x,y) = (2v2,5) + k(1,—-1),k €R

C
e o0 trapézio [ABCD]; k/E G

e 0 paralelogramo [ADEG]. 0 D A

Sabe-se ainda que o ponto E pertence a circunferéncia e
os pontos A e D pertencem ao eixo Ox.
1.1. Considere as seguintes afirmagoes:
I. Areta AB é paralela a bissetriz dos quadrantes pares.
Il. O ponto de coordenadas (\/ﬁ 10) € um ponto da reta AB.
Acerca das afirmacgdes anteriores, pode concluir-se que:
(A) apenas a | é verdadeira. (B) apenas a Il é verdadeira.

(C) ambas séo falsas. (D) ambas sao verdadeiras.

1.2. Mostre que a circunferéncia representada na figura tem raio 2 e centro no ponto de

coordenadas (2, 3).
1.3. Mostre que a equacgao reduzida dareta CD é y = —x + 5.

1.4. Escreva uma condigao que defina a regidao a sombreado, incluindo a fronteira.

2. Na figura esta representado, num referencial o.n. Oxyz, um sdélido que z

pode ser decomposto num cubo e numa pirdmide quadrangular regular.

v

Sabe-se que: Y

e a base da piramide coincide com uma face do cubo e esta contida

no plano x0z; N R

e 0 ponto P pertence ao eixo Ox;

e 0 ponto U tem coordenadas (5,5, —5).

2.1. Determine uma condigao que defina a superficie esférica de diametro [OR].

2.2. Em qual das opcdes se encontra uma equagao vetorial da reta que passa pelo ponto P e é
paralela ao eixo das cotas?
(A) (x,y,2z) =(5,0,0) + k(1,0,0),k e R (B) (x,y,z) =(5,0,0) + k(0,1,0),k eR
(C) (x,y,2z) = (0,5,—-5) + k(0,0,1),k e R (D) (x,y,2z) = (5,0,—5) + k(0,0,1),k eR

2.3. Sabendo que o volume do sélido € 150, determine as coordenadas do ponto V.
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3. Considere, num referencial o.n. Oxyz, os pontos A e B, de coordenadas (1,2,—-2) e (2,1,1),
respetivamente, e o vetor i de coordenadas (a,b,—1), coma, b € R.
Quais sao os valores de a e de b para os quais os vetores AB e 1 s&o colineares?

(A)a=-3eb=3 B)a=—-;eb=3 (C)a=3eb=-3 (D)a=3eb=—3

4. Considere a fungéo f, de dominio [—4, 4[, representada graficamente na figura.

A

. -4

v

4.1. Qual dos seguintes pode ser o grafico da fungéo g definida por g(x) = f(x —2) + 1?
(A) 4 (B) s

y

v

(C) v (D)

v

4.2. Defina a fungéo f por ramos, de acordo com as condi¢des da figura e sabendo que, no

intervalo [—4, 0], a fungéo f é definida por uma fungdo quadratica.

4.3. Considere a fungao afim h, cujo grafico € uma reta que passa pelos pontos de coordenadas

(2,1) e (1,3). Estude o sinal da funcéo j definida por j(x) = (—f(x) — 1) X h(x).
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5. Na figura esta representada parte do grafico de uma

funcéo polinomial f, de dominio R.

A funcgéo f tem apenas dois zeros a e b.

Seja g a fungéo definida por g(x) =

funcado g?
(A) ]—o0,b[

(B) Ja, b[

1
Vi@

Qual dos seguintes conjuntos pode ser o dominio da

(C) ]—c0,a[ U ]a, b]

6. Considere a fungao polinomial f, definida em R, por:

flx)=x*—5x3+2x?+3

b X
f

(D) R\ {a, b}

Sabe-se que a fungéo f tem dois zeros e que o seu contradominio € um intervalo da forma [k, +oo,

onde k € um numero real negativo.

Considere os pontos A, B e C do grafico de f, dos quais se sabe que:

e A e B sao os pontos de intersegao do grafico de f com o eixo das abcissas, sendo A o ponto

de menor abcissa;

e 0 ponto C tem ordenada k.

Determine, recorrendo as capacidades graficas da calculadora, a area do triangulo [ABC].

Na sua resposta, deve:

e reproduzir o grafico da fungao ou os graficos das fungdes que tiver necessidade de visualizar

na calculadora, devidamente identificado(s), incluindo o referencial;

¢ indicar as coordenadas dos pontos A, B e C e, nas coordenadas dos pontos em que é

necessario fazer arredondamentos, utilizar duas casas decimais;
e desenhar o tridngulo [ABC], assinalando os pontos que representam os seus vértices;

e apresentar o resultado pedido, com arredondamento as décimas.

FIM

COTAGOES

Item

Cotagéao (em pontos)

1.1

1.2.

1.3.

1.4.

2.1.

2.2.

2.3.

3.

4.1

4.2.

4.3

10

15

15

20

20

10

20

10

10

20

20

20

200
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Teste N.° 3 — Proposta de resolugao

1.1. Opgao (A)

I. Afirmacéo verdadeira.

(1, —1) é um vetor diretor da reta AB, logo o seu declive é _Tl = —1, que é igual ao

declive da bissetriz dos quadrantes pares (reta de equagao y = —x).

Il. Afirmacéo falsa.

Para que o ponto de coordenadas (\/3_2 10) seja um ponto da reta AB, tem de existir

k € R tal que:

(v32,10) = (2v2,5) + k(-1,1) & (4v2,10) = (2v2 — k,5 + k)
©42=2y2-k A 10=5+k
ek=-2v2 A k=5 Condigdo impossivel.

Logo, o ponto de coordenadas (\/3_2 10) nao € um ponto da reta AB.

1.2, x2+y?2—4x—6y=-9 © x? —4x+22+y? -6y +32=—-9+22 +3?

© (x—-2)2+(wy-3)2=4

Equacgéo de uma circunferéncia de centro (2, 3) e raio 2.

1.3. Areta CD ¢ paralela a reta AB, logo tém declives iguais. Assim, a equagéao reduzida

1.4.

daretaCDédaforma y=—-x+b, b €R.
Como C, centro da circunferéncia, tem coordenadas (2, 3) e pertence a reta CD, vem
que:

3=-2+beb=5

Assim, a equacgéo reduzidadareta CD é y = —x + 5.

e Condigéo que define o exterior do circulo: (x —2)?2 + (y —3)? > 4
e EquacdoreduzidadaretaCD:y=—-x+5

e EquacédoreduzidadaretaAB:y =—-x+5+ 2v2

Calculo auxiliar

y=-x+b e(2v2,5) € AB
Logo:
5=-2V2+beb=5+2V2
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e Equacéo reduzidadareta EG:y =3 —+2

Calculo auxiliar

O ponto E é um dos pontos da intersegéo da circunferéncia com a reta CD:
x—22+@y-3)?=4 Ay=—x+5

Assim:

x-2)24+(—x+5-3)?=4 &

S x—2)2+(—x+2)?2=4

Sx—-2)2+(x—-2)?=4

o2(x—-2)?%2=4

o(x-2)?2%=2

ex—2=+/2

ox=2+V2Vvx=2-+2

Como o ponto E é o ponto de intersegdo com maior abcissa, vem que x = 2 + /2. Logo:

y=—(2+V2)+50y=3-2

Condigcao que define a regiao a sombreado, incluindo a fronteira:

(x—224+(@Y—-3224 Ay<—x+5+2V2 Ay>2—x+5Ay=23—-/2Ax20

21. 0(0,0,0) R(0,5,-5)

Seja C o centro da superficie esférica. Entéo, C é o ponto médio de [OR]:

040 045 0-5 5 5
C:(z "2 T2 ):(0’5’_5)

OR _ /(0-0)2+(5-0)2+(-5-0)% _ V50

2 2 2

raio =

Condigao da superficie esférica pretendida:
-0+ (-9 (o= (<) = () e (-2 + (24D =2

2.2. Opgao (D)
Uma reta é paralela ao eixo das cotas, se o vetor diretor dessa reta for colinear com o
vetor de coordenadas (0,0, 1).
Se uma reta é paralela ao eixo das cotas e passa pelo ponto P, entdo também passa

pelo ponto Q de coordenadas (5,0, —5).

2.3. Sendo V o vértice da piramide, as coordenadas de V séo da forma (g y,— %)y <0.

Seja h a altura da piramide.
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Volume do sélido = Volume da piramide + Volume do cubo

150 = gxsth+ 53
& 150 = §h+ 125
eBp=125

3
< h=3

Assim, V G -3, —g)

3. Opgao (B)
AB=B-A=(211)—-(1,2,-2)=(1,-1,3)
u=1(ab,—1)
Para que os vetores ABel sejam colineares tem de se verificar% = -% = _?1 ou seja, a = —§
eb==
3
4,

4.1. Opcéo (B)
O grafico da fungéo f sofre uma translagdo associada ao vetor de coordenadas (2,0),

seguida de uma translagdo associada ao vetor (0, 1).

4.2. Em [—4,0]:
f(x) =a(x—h)?+k, onde o ponto de coordenadas (h, k) representa o vértice da
parabola, neste caso, (-2, 4).
Temos que f(x) = a(x + 2)? + 4.
Como (—4, 0) é um ponto da parabola, entéo:
0=a(-4+2)°+4o0=axd+4sa=-1

Assim, f(x) = —(x + 2)? + 4, para x € [—4,0].

—(x+2)>+4 se —-4<x<0
f(x) =

0 se 0<x<4

w
|
[uN
N

4.3. A expressao analitica da fungdo h é do tipoy = mx + b,onde m = — = — = —2.

(2,1) e graficode h Ay = —2x + b.
Ent&o:
1=-2%x2+beob=5
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Assim, h(x) = —2x + 5.

Quadro de sinal da fungao j:

Dy = [—4, 4]

Dh == ]R

D; = [—4, 4]

X -4 E 4
2

Sinalde —f(x) — 1 - - - n.d.
Sinal de h(x) + 0 — n.d.
Sinal de — 0 + n.d
Jj&x) = (=f(x) — 1) X h(x)

A funcéo j é negativa em [—4,%[ € é positiva em 124[

5. Opgao (C

Dy = {x €ER:f(x) >0} =]—o0,a[U]b,+oo[

6. f(x) = x*

)

—5x3 +2x%24+3

Janela utilizada: [-5, 5] x [—40, 40]

y

A

v

Appasc) =

ASI\ Teste

AB X |yc| 3,4 %3685
2 - 2 ~

N.° 3 de Matematica A_10.° Ano

A (1,13;0)
B (4,53;0)
C (3,46; —36,85)

Calculo auxiliar

h(x)=0<:>—2x+5=0<:)x=§
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